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Zichy János gróf beszéde.
A mi olvasóink előtt, katholikus emberek 

előtt nem kell Zichy János grófot bemutatni. 
Úgyis, mint a néppárt elnökét, úgyis mint a 
katholikus társadalmi mozgalmak vezérét na­
gyon ismerik s utóbb említett szerepleséért 
mindnyájan szeretik is, Rohamosan hódította 
meg a sziveket, pedig fiatal ember. Bizalmat 
keltett maga iránt olyan időben, mikor min­
den iránt és mindenki iránt, ami és aki kato­
likus, bizonyos _ tartózkodással viselkedett az 
egész ország. És adóztunk neki ezen bizalom­
mal és adózhattunk mi is, egész legutóbbi fel­
szólalásáig a képviselőházban, a mikor kétség 
elé áilitott bennünket és velünk együtt a nem­
zeti érzés összes legigazibb letéteményeseit: 
a katholikus magyarságot. És e kétségben 
meg kell maradnunk mindaddig, míg maga 
Zichy János gróf nem teljesiti kötelességét, 
azaz : el nem oszlatja aggodalmainkat.

Ha mi ez alkalomból tőle magától várjuk 
a megnyugtatást, tőle magától kívánjuk a 
jóvátételt, az nem jelenthet mást, minthogy 
még mindig bízunk benne ; csak megingott, 
mert megingatta a bizalmunkat. Ha mi ez 
esetből kifolyólag tőle magától kérünk fölvi- 
lágositást, tőle magától kérjük a magyaráza­
tot, ez nem jelent mást, mint hogy még min­
dig szeretjük őt, csak megrendült, mert meg­
rendítette szeretetünket.

Megingatta pedig bizalmunkat és meg­
rendítette szeretetünket azáltal, hogy azt a 
valakit szánta áldozatul, akit e földön minde­
nek fölött szeretünk : a hazát, és áldozatul 
jánlotta föl azoknak, kik nekünk már eddig

is a legtöbb sérelmet, a legtöbb nyomorúsá­
got, a legtöbb veszteséget okozták : az osztrá­
koknak.

Mit mondott hát Zichy János ?
Ezt mondotta : „Az Ausztriával való kiegye­

zés kérdésében bennünket (t. i. a néppártot) csak 
egy szempont vezet és fog vezetni és ez a 
monarchia érdeke és csak a monarchiái érdekek 
keretén belül a magyar terület (?) érdekeígy 
mondotta.

Megdöbbent e szókra az egész képviselő­
ház. A szabadelvűek és a függetlenségiek 
zajosan tiltakoztak e felfogás ellen, a nép­
pártiak ajkáról elhalt a hang. De minden igaz 
magyar ember szive el kell hogy szoruljon, 
mikor e szókat igy leírva elolvassa.

Azt sem tudjuk, mit kérdezzünk elsőbb sor­
ban gróf Zichy Jánostól ? Hát kezdjük a mon­
dat végén !

Mi az a magyar terület? Ifjú gróf ur! hát 
önnek ez a terület nem hazája ? az ezen te­
rületen lakó nép nem nemzete? önnek ez a 
véren szerzett, véren megtartott földrész nem 
országa, hanem csak annyi meg annyi négy­
zetkilométer terület ? Akárcsak, ha az édes 
anyjáról úgy szólna : „egy bizonyos asszony.“

Aztán mik azok a területi érdekek? Eddig 
védelmeztünk hazai érdekeket, nemzeti érdeke­
ket, országos érdekeket, osztály érdekeket, par- 
cziális érdekeket, de területi érdekeket, uram, 
területi érdekeket eddig nem kellett szem 
előtt tartani, csak olyankor, mikor erős ellen­
ség közeledett a határunk felé, vagy mikor 
az osztrák ravasz politikája nyújtotta ki ka-
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mait utánunk, hogy birodalmukhoz ^ mint 
tartományt csatolja a hazánkat. De békés ^ki­
egyezés tárgyalásakor, egyenjogú szerződő 
felek között területi érdekekről és csupán a 
területi érdekek megvédéséről csak nem lehet szó?

Menjünk tovább! . . . „csak a monarkiai 
érdekek keretén belül, a magyar terület ér­
deke . . .“ Nemes gróf ur! Azt ön is tapasztal­
hatta már, hogy Ausztriának és Magyarország­
nak érdekei oly eltérők, hogy azoknak össze­
egyeztetésében eddigelé sok bölcs és körül­
tekintő ember őszült meg. Mi nekünk egyál­
talán az a meggyőződésünk, hogy azokat 
összeegyeztetni nem is lehet! T.z i. méltányo­
san összeegyeztetni nem lehet. És most előáll 
ön ezen fentebb kifogásolt mondatában azzal a j 
hallatlan kijelentéssel: „Van egy párt a ma­
gyar képviselők házában, mert a magyar érde­
ket csak a monarkia érdekeinek keretén belül 
kívánja szem előtt tartani!“ Mi ez? Lemondás * 
a nemzeti jogok és érdekek védelméről? Oda- | 
kínálása a mindenek fölött szeretni való hazá­
nak? Cserbenhagyása a magyar népnek? 
Aruhabocsájtása az országnak? Melyik? Mi ez? 
Ez az ön programmja? Ez az ön óhaja? Ezt 
szánja sorsul az ezeréves múltat megküzdött 
hazának? Ez legyen betetőzése a százados 
nemzeti védelemnek?

Nem, az nem lehet. Szabadságszerető 
nép voltunk és vagyunk. A függetlenségünk­
ért odaadtuk váltságárban az utolsó csepp 
vérünket. El is gyengültünk az áldatlan _ küz­
delemben. De annyira meg nem tört Árpád 
vére, hogy hazája érdekeit egy más, egy 
messze mögötte álló, darabokból egygyé var­
rott népség országának érdekeihez igazítsa.

De Zichy János gróf még többet mondott, 
mikor kijelentette, hogy a néppártot a kiegye­
zés tárgyában „csak egy érdek vezeii és ez a 
monarkia érdeke.“ Kérem! Ha ezt őfelsége a 
király mondotta volna, akinek Ausztria éppúgy 
országa, mint Magyarország, még ő is 
olyan sebet tág ütött volna az ország szivébe, 
melynek vére talán elöntené egész birodalmát. 
Mert még a két ország közös tulajdonosától, 
urától is méltán elvárható, hogy mindkét 
országát egyformán szeresse, egyformán védje, 
egyformán istápolja. De Zichy János gróf és 
a néppárt nincs mind a két országban érde­
kelve. vk csak magyarok, őket csak ide 
kösse a vérük, azz életük, a jövőjük, a létfen- 
tartási -ösztönük. És mégis ők arra vállalkoz­
nak, hnhy csak a monarkia érdekét tartsák 
szemük előtt. Mi ez? Ráuntak hazájukra? 
Nincs bizalmuk, a magyar népben ? Megutál­
ták nemzetünket? Vagy jobb napokat várhat­
nak, mint osztrák-magyarok ? Ausztria jobb
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édesanyjuk lenne, mint volt a szülőhazájuk ? 
Szegény magyar hazám, hát te még azokat 
sem tudod eltartani, boldoggá tenni, akiknek 
vagyont, rangot, birtokot, tekintélyt adtál ? 
Idegenbe vágynak még azok is, kiket leg- 
pazarabbul tápláltál ? Avagy csak ^ egyesek 
azok, a kik téged ily kevéssé siratnának?

Igen, igen! Csak egyesek. A nemzet a 
maga egészében szereti azt a hazát, mely őt 
eddig eltáplálta. De kivált a katkolikus ma­
gyarok szeretik nagyon hazájukat. Azért épen 
nekik fáj legjobban, hogy az a párt, melyet ők 
neveltek azzá, ami, melynek ők adták a szót 
a szájába, a cselekvés szabadságát kezébe, 
mert ők szavaztak nekik országgyűlési man­
dátumokat, most olyan térre lép át, melyen a 
haza sírját előre jelzi egy névtelen kődarab.

Háborog a szivök, de illő türelemmel 
várnak. Es fölteszik a kérdést Zichy János­
nak, meg a néppártnak : amit önök a nemzeti 
politikáról eddig előttünk szólották, meg amit 
most az országházban kijelentettek, az nagyon 
is kettő. Mikor mondták el igazabban szivük- 
eszük járását? Mit tartsunk önök felől?

És várják a feleletet kitűzött határnapig 
megint illő türelemmel. Ha kapnak megnyug­
tató magyarázatot, akkor marad minden a 
régiben. Kart karba öltve együtt leszünk 
tovább is és harczolunk vállat vetve, zárt so­
rokban tovább a kereszténység győzedelmeért 
hazánkban. — De ha nem kapunk, akkor a 
mi utaink elváltak. Akkor először is össze­
gyűlünk ott, hol nem lát senki és megsiratjuk 
önöket, mint kedves halottainkat. Azután vissza­
jövünk a küzdtérre és harczolunk tovább az 
egy gyei megszaporodott ellenségek ellen. Mert 
minekünk nemcsak a katholiczizmus drága, 
hanem magyar hazánk, magyar fajunk is, ősi 
függetlenségünk is. Nekünk a nemzet nem 
maroknyi nép, a haza nem talpalattnyi terület, 
nekünk a nemzet és a haza mindenünk, mely 
nélkül mitsem ér számunkra az egész világ.

Zichy János gróf ur! a feleletét úgy vár­
juk, mint soha még szót nem vártunk. Am a 
nem-felelés is felelet lesz. A nem-felelés is 
harczi jel lesz : Veszélyben a magyar katho­
liczizmus.

Alakítsunk minden községben katholikus népkört!

Apponyi Albert felhívása.
A képviselőház elnöke, Apponyi Albert gróf 

fölhívást bocsátott ki, a melyben első sorban Pozsony 
vármegye közönségéhez, továbbá az ország min­
den hű magyar polgárához fordul, anyagi és erkölcsi 
támogatást kérve a nemzetiségi veszedelem ellen 
való védekezésre. Apponyi nemrég a Délvidéken
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megkezdte akczióját amidőn személyesen leutazott I 
a derék svábok közé, akik igaz szeretettel viseltet­
nek iránta, s hathatósan szállt szembe a pángermán 
izgatással. Most Pozsony vármegyében, illetve, Nyugat- 
Magyarországon indit mozgalmat, a melynek czélja: 
tömöriteni a magyarságot s ellentállást megkezdeni 
az előnyomuló nemzetiségek ellenséges indulatu táma­
dásaival szemben. Apponyi fölhívásában fenyegető­
nek rajzolja a nemzetiségi veszedelmet. Védekezésre 
szólítja a magyarságot, társadalmi szervezkedésre, 
mert a társadalom segítő akcziója nélkül, az állam- 
hatalom szinte tehetetlen a nemzet e nagyfontosságu 
érdekében. Csak a társadalom követheti nyomában 
az ellenség fondorlatait, s fölvilágositással, a rágal­
mak czáfolatával, világosság terjesztésével ellensúlyoz­
hatja azt az aknamunkát, a melyet nemzetiségeink 
folytatnak ellenünk. „A lelkekhez, úgymond, csak 
ilyen társadalmi akczióval lehet férkőzni; pedig 
nekünk a lelkeket kell megtartanunk, megnyernünk, 
vagy visszanyernünk.“

Azzal kezdi felhívását Apponyi, hogy utal az 
ország nyomasztó gazdasági helyzetére, a melyben 
szinte vakmerőség adakozásra szólítani föl a közön­
séget. De a nemzetiségi mozgalmak fejlődése mellőz- 
hetetíené teszi az erőgyűjtést. Mert miről van tulaj­
donképpen szó? Nem többről és nem kevesebbről, 
mint a hazát, a nemzetet nem csupán fenyegető, de 
létében megtámadó veszedelem elhárításáról.

Nézzünk csak körül megyénkben, valamint szá­
mos más megyében is és azonnal meglátjuk a vesze­
delmet egész nagyságában. A nyelvhatárokon a ma­
gyarság, nem hogy békés -höditással előre nyomulna,, 
de visszaszorittatik, nap-nap után tért vészit és mi­
alatt erőszakos magyarosítással vádolnak minket 
rágalmazó ellenfeleink, inkább a mi véreink közül 
idegenednek el mind többen és többen. Nem-magyar 
ajkú testvéreink közt pedig pusztit a vakmerő izgatás, 
megmérgezi jámbor leikeiket, az anyanyelvhez való 
ragaszkodás ürügye alatt — melyet senki meg nem 
támad — szítja bennök a gyűlöletet a magyarság ellen, 
megingatja a magyar haza iránti hűséget, elhomályosítja 
a századok viszontagságai által megszentelt közös 
emlékek fényét, lazítja a történeti és törvényes ma­
gyar nemzeti egység átérzését, sőt hirdeti az évezre­
des egységnek fajcsoportokra való széthullását, a mi 
egyebet nem jelent, mint a magyar államnak, hazánk­
nak földarabolását. És ezek a végzetes áramlatok, mi 
tagadás benne, nőttön-nőnek, nap-nap után hatalma­
sabbakká válnak. Hírlapokban, egyesületekben, némely 
iskolában, sőt néhol egyházi befolyások alakjában is, 
ipari és pénzügyi vállalatok támogatása mellett^ foly 
a romboló izgatás, eddig kellő ellensúlyozás nélkül.

Nézzük-e továbbra is összefont karokkal, keleti 
fatalizmussal, önző tétlenséggel és közönynyel e moz­
galmak terjedését? Avagy abban találjunk-e megnyug­
vást, hogy az államra hárítjuk azok leküzdésének 
egész föladatát? A közöny itt hazafiatlanságot jelent; 
a megpihenés az állami akczió iránti bizalomban pedig 
nem más, mint a kény elemszeret o lanyha hazafiság
ürügykeresése. ,

Bármily erélyes, bölcs és tapintatos legyen tehat 
az államhatalom föllépése, mégis mindig reászorul 
arra a társadalmi segitő-akczióra, amely a szabadság 
kinövéseit a szabadság eszközeivel küzdi le, amely 
nagyobb simulékonyságánál fogva lépten-nyomon 
követni képes az ellenség fondorlatait, amel} felvilá­
gosít ott, ahol mások homályt terjesztettek. A le.- 
kekhez csak ilyen társadalmi akczióval lehet fér­

kőzni; pedig nekünk a lelkeket kell megtartanunk, 
megnyernünk, visszanyernünk: e nélkül értéktelen 
minden külső eredmény. Ezt a nélkülözhetetlen tár­
sadalmi segéd-akcziót szervezni, rendszeresíteni, a 
mindinkább növekedő veszedelem árnyaihoz mérten 
hatalmassá tenni: ez a mi egyesületünk czélja.

Közvetlen föladataink az előadottakból önként 
folynak. Meg akarjuk védeni először a nyelvhatáro- 
<on lakó fajmagyarságot idegen nyelvek előnyomu­
lása, idegen szellem, vagy nemzeti közöny terjedése 
ellen. Meg akarjuk továbbá védeni nem-magyar ajkú 
testvéreinket a nemzetiségi izgatások mérgező hatása 
ellen; minden erőnket megfeszítjük, hogy lelkűkben 
a magyar haza szeretetét, az egységes magyar nem­
zethez való tartozás átérzését, a hazai történelem 
hagyományainak egységesítő kultuszát, a mindezekből 
eredő önérzetes magyar honpolgári tudatot és test­
véries szellemet fönntartsuk, ápoljuk, szilárdítsuk, 
fokozzuk. E végből és azért is, hogy a honpolgári 
jogok teljességének élvezetét, a közélet minden meze­
jén, a közpályák minden fokozatán való érvényesülést 
demokráezia szellemében számukra biztosítsuk, nyelvi 
egyéniségük minden megtámadása nélkül, terjeszteni 
akarjuk köztük a magyar állami nyelv ismeretét.

E feladatok megoldására tervbevett eszközeink 
egyelőre a következők: óvók, népiskolák létesítése, 
támogatása, látogatása; hazafias szellem és a magyar 
nyelv terjesztése körül érdemeket szerzett egyének — 
különösen tanítók — jutalmazása: népszerű hazafias 
olvasmányok terjesztése, előadások tartása és egy­
általán a társadalmi érintkezés, szövetkezés, egyesü­
lés minden formájának fölhasználása a hazafias gon­
dolkozás megszilárdítására és buzdítására. Hogy eze­
ket az eszközöket milyen mértekben és mekkora 
eredménynyel alkalmazhatjuk, hogy sikerülend-e azo­
kat más, még hatásosabb eszközökkel kibővíteni: az 
majdnem kizárólag a rendelkezésünkre álló anyagi 
segitőforrások bőségétől függ, a mely források ismét 
egyedül a hazafias közönség áldozatkészségéből táp­
lálkozhatnak.

Igazolatlan-e hát fölhívásunk, melylyel ehhez az 
áldozatkészséghez fordulunk, midőn a czél, a melyről 
szó van, egy nemzeti veszedelem elhárítása, midőn 
ezt a czélt társadalmi közreműködés nélkül elérni 
lehetetlen és midőn e társadalmi közreműködés csak 
a hazafias közönség adakozása által léphet életbe és 
csak ez adakozás nagyobb mértéke által válhat hatá­
lyossá? Mi igazoltnak tartjuk, még a mai nyomasztó 
gazdasági viszonyok közt is, csak oly igazoltnak, a 
mily igazolt volna, tekintet nélkül a körülmények 
kedvezőségére, vagy kedvezőtlen voltára, a haza föl­
hívása hű fiaihoz, hogy védelmezzék meg ellenséges 
haderőtől megtámadott határait, hogy áldozzanak e 
czélra, kiki tehetsége szerint. Ez a két helyzet való­
ban csak alakilag különböző: lényegében a kettő 
azonos.

Feltétlenül bízunk tehát abban, hogy városunk 
és megyénk hazafias lakói tömegesen fognak zász­
lóink alá sorakozni, tömegesen fogják törekvéseinket 
támogatni. Számítunk reájok nemzetiségi külömbség 
nélkül. Ne vonja ki magát senki, akár azzal, hogy 
az 5 vidékén tiszta magyarság lakván, ő közvetlen 
veszélyt nem érez, akár azzah hogy más lévén az 
anyanyelve, ez az ügy őt nem érdekli. Ama, tömör 
fajrokonságtól körülvett, helyi bizottságot élvező 
magyar ajkú testvérnek azt mondjuk: hogy nem a 
falut tartozunk megvédeni, hanem a hazát; az ide- 
genajku testvérnek pedig azt, hogy a mi végczélunk,
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tudniillik a magyar állami és nemzeti egység meg­
szilárdítása, ha 5 még hazafi, az övé épp úgy, mint 
a mienk; amit pedig a végezél érdekében teszünk, az 
az egységes nemzetünk valamennyi tagja közt, leg­
közvetlenebbül az ő fajrokonainak válik javára. Hisz 
a haza után nekik dolgozunk első sorban.

És ha e hatalmas indokokkal szemben ismét a 
rossz gazdasági viszonyokra történik hivatkozás úgy 
erre is egyszerű a válaszunk.

Nem kívánunk mi sokat senkitől, aki sokat 
nem adhat: inkább sokaktól kérünk keveset. Egyle­
tünk évi tagdija 2 korona; bármily mostohák legye­
nek az állapotok, kevesen vannak, akik a szent czélra 
ennyit ne áldozhatnának. Igazán a fagypontra leszál­
lóit' hazafiság kell ahhoz, hogy a veszélyben forgó 
nemzeti ügytol éppenséggel mindent megtagadjunk. 
Akad-e ilyen városunk és megyénk területén ? Isten­
ben bízunk, hogy nem.

Eberhard, 1902 október 28.
Apponyi £Ibert gróf.

Szíveskedjék naptárainkra megrendeléseket gyűjteni
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POLITIKAI VILÁG.
íródeák dala a múlt hétről.

• :

14m a bécsi német sógor 
Czivódásból hajba kap.
Nem beszél, de kész a „tett“-re 
S igy múlik el napra nap.

Ingadozik ott a kormány,
Bukni készül Körber úr,
Mert a hosszú tárgyalás már 
Mindenkinek szemet szúr.

Hát Széli ? . . . óh, ő bizton alszik 
És jól éli világát,
Le-lejárogat Rátótra 
Nézegetni jószágát.

Addig itthon katonáék 
Basáskodnak czudarul . . .
Jaj annak, a ki osztrákot 
Dicsőitni nem tanul !

Az adókat, czivillistát 
Egyre-másra emelik,
Míg éheznek a szegények,
S Kik a népet nevelik.

... A hangulat azért csöndes,
Még derűs is az ég fent .. .
De ki tudja, hogy mi készül ? !
A szélcsend vihart jelent.

Krónika a hétről.
Királyunk nem jön haza.

A legutolsó megállapodás szerint szombaton 
— november 8-án — kellett volna királyunknak 
Budára érkeznie. Nagyban készülődtek is illő foga­
dására a várban meg a gödöllői kastélyban; de pon­
tos utasítást még máig sem kaptak. Ebből az látszik, 
hogy nem csak egy időre, hanem végleg halasztó­
dott el a király őszi ittlakozása. Kinek köszönhetjük 
ezt vájjon másnak, mint Széli Kálmán miniszter- 
elnöknek és társaságában a Rakovszkyaknak, akik 
nem átallották a királyt és környezetét azzal ámí­
tani, hogy a czivillistát a magyar nemzet akár a 
legkisebb zsebéből is gondolkodás nélkül felemel­
heti? Pedig nem úgy van. Ez a tűrő magyar nép 
eljutott arra a határra, melyet^ pénzbeli áldozatok 
képében többé át nem léphet. És mert akad ember, 
aki ezt őszintén meg meri mondani, hát megharag­
szik jó öreg királyunk és nem kíván látni minket, 
így marják el magyar népétől a királyt!

A Tisza-bank panamája.
Az 1890-ik évben alapított és szokatlan volt 

állami kedvezményben részesített „Magyar Ipar és 
Kereskedelmi Bank“ ellen még az év elején följelen­
tést adtak be a budapesti királyi ügyészséghez 
Rosenberg Lajos dr. veszprémi, Zalai Sámuel dr 
siófoki, Goldschmied Mór várpalotai, Lábas Gyula 
szabadkai, Natzler Miksa dr. szemniczi és Beretvás 
János nagykőrösi lakosok, a megkárosított részvé­
nyesek nevében. A följelentés lényegét az képezte, 
hogy a részvénytársaság vagyonából 3.696,211 koro­
nái kétes külföldi vállalatokba fektettek, holott a bank­
nak a törvény értelmében csakis hazai iparvállalatokba 
lett volna szabad pénzét befektetnie, mivel csakis 
ezen a czimen kapta meg a sok állami kedvezményt 
és adómentességet. A feljelentést a királyi ügyész 
félretette. Nem nagyobb eredményt értek el a föl­
jelentők a budapesti királyi főügyészséghez benyúj­
tott felfolyamodásukkal és az igazságügyminiszterhez 
intézett emlékiratukkal. A dolgok ilyen állapo­
tában az előbb nevezett magánpanaszosok, most 
már szabatosan körvonalozott s egyes szemé­
lyek ellen emelt vádjaikat benyújtották a budapesti 
királyi törvényszék vizsgálóbírójánál és a vizsgálat 
elrendelését kérik Posch Gyula, Schwartz Félix és 
Szécsi Pál szerződött igazgatók ellen, továbbá Tisza 
István gróf, Bauer Mór, Beöthy László, Brauneisz 
Alfonz, Léderer Sándor, Rozner Ervin báró, Széchenyi 
Imre gróf igazgatósági, Kubinyi Géza, Kuranda Félix, 
Ullmann Emil, Leitner Zsigmond, felügyelő bizott­
sági tagok ellen a büntető törvény 362. §-ában meg­
határozott és a 363. § szerint minősülő hűtlen kezelés 
bűntette miatt, elkövetve azon tény által, hogy az 
igazgatók a részvényeseknek rájuk bízott vagyonát, 
egész alaptőkéjét a részvénytársaságnak az alapsza­
bályok és az 1890. XIV. t. ez. ellenére, a romániai 
petroleum iparvállalatba fektették, a hol a vagyon 
elveszett. Ezenkívül vádat emelnek a fentnevezett 
igazgatók, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok 
ellen a büntetőtörvény 365. §-ában meghatározott 
sikkasztás büntette miatt, mert a reájuk bízott tár­
sasági vagyonnal úgy rendelkeztek, mint sajátjukkal, 
hogy ez által maguknak jogtalan anyagi hasznot sze­
rezzenek. Végül még a 403. §-ba ütköző magánokirat- 
hamisítás bűntettével is vádolják az igazgatókat, az 
igazgatóság és felügyelő bizottság tagjait, mert hamis
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mérleget terjesztettek a közgyűlés elé. A vádföljelen­
tés a tanuk egész légiójára hivatkozik.

*

A helyzet. Valahány politikai körben egyéb­
ről sem szólnak, mint arról, hogy a magyar politi­
kai helyzet igen komoly. Széli Kálmán annyira ellen­
tétbe került Koerber osztrák miniszterelnökkel, hogy 
vasárnapon a királylyal Pécsben már arról tárgyalt: 
kettejök melyik fog helyében maradhatni. Ez a vasár­
napi audenczia döntő lesz országunk sorsára.

Fejérvári báró is ellentétbe került Széli Kálmán­
nal a katonai javaslatok miatt, sőt fel is ajánlotta 
neki, hogy lemond a honvédelmi tárczáról. De azt 
is tudjuk, hogy a katonai javaslatokat nem egyedül 
Fejérváry óhajtotta és hogy Fejérváryt még kevésbbé 
ejtik el a bécsi udvarból, mint Szélit.

A helyzet ilyetén alakulása folytán szabadelvű 
körökben _ nagyon is beszélik Széli Kálmán közeli 
bukását. És azt is tudják már, hogy Széli utódjául'a 
volt Bánffy kabinet egyik tagja — aki még ma is 
miniszter — van kiszemelve. Ha tényleg azt az urat 
bízza meg az uj kabinet alakításával őfelsége, akkor 
a mai kormánypárt 50—60 tagja (a volt nemzeti 
pártiak) kilépnek nyomban a pártból és az ellenzékre 
menne át.

A két éves katonai szolgálat. A beterjesz­
tett katonai javaslatok ellenértékéül Ausztriában a 
csehek, Magyarországban az összes pártok azt kíván­
ják, hogy a katonák szolgálati ideje ezentúl csak 2 
évre terjedjen ki. Fontos kijelentést tett a tárgyban 
Fejérváry báró honvédelmi miniszter, mikor azt 
mondotta, hogy ő is meg a bécsi katonai körök is, 
régebbi okok miatt már tanulmányozzák a kérdést 
és legtöb valószínűség szerint nem is lesz rá ok, 
hogy meg ne valósítsák a népek e régi óhaját.

Egy képviselő halála. Kubinvi György sza­
badelvű párti képviselőt a múlt pénteken az Ur maga 
elé szólította 65 éves korában. Pályáját mint katona 
kezdte, később megnősült és Trencsénmegyében 
telepedett le, melynek közéletében élénken szerepelt. 
1887 óta állandóan az iHavai kerületet képviselte és 
mindig a kormánynak volt feltétlen hive, akármiféle 
kérdésben. A katholikus törekvésekkel szemben ta­
núsított vak gyűlölete miatt az utóbbi időkben sok­
szor volt heves támadásban része. Isten legyen neki 
irgalmas bírája! — Az elárvult illavai kerületben 
azonnal megindultak az uj választás csatározásai.

Országgyűlés.
Mai képünk bemutatja az uj országházat, mely­

ben most oly heves csaták folynak. Egyelőre csak a 
képviselők találtak benne uj otthont, a főrendek még 
nem foglalták el abban helyüket. Erről az uj ország­
házi épületről magáról is sok szó esik az üléseken, 
a legtöbb kifogás ellene, hogy szűk. De még szükebb 
lesz, ha valamikor az általános szavazati jog alapján 
még több képviselőt fognának választani.

Múlt hét péntekjén a képviselőház ülése azzal 
kezdődött, hogy Nessi Pál képviselő bejelentette 
mentelmi jogának megsértését. 0 ugjanis, mikor 
Mátyás királv szobrát leleplezték Kolozsvárott, elment 
oda a képviselőház küldöttségével. Amikor .József 
Ágost főherczeg is megérkezett oda, a pályaudvaron

a honvédek zenekara a Gotterhaltét játszotta el. 
Ennek hallatára a képviselő ur néhány egyetemi 
hallgatót felbiztatott és azokkal együtt a Gotterhalte 
ellen zajosan tüntetett. Mikor pedig a rendőrség a 
csend helyreállításáért közbelépett, egyik közeg a 
képviselőt tettíeg bántalmazta. Ezért a történtekért 
a honvédkerületi parancsnokság maga elé idézte 
Nessit, hogy becsületügyi eljárást indítson ellene. 
Az említett képviselő mentelmi jogának megsértését 
látja az idézésben, azért bejelenti azt a Háznak. 
A bejelentést elbírálás s jelentéstétel végett átadták a 
mentelmi bizottságnak, melyet utasítottak, hogy a 
pénteki ülésen terjeszsze be ezt az ügyet.

Azután következett a napirend, az indemnitás 
tárgyalása, melyhez Lengyel Zoltán szólott harmad­
félórás beszédben. Általános sérelmekről panaszkodott, 
a kiegyezés, a vámok, kivált sokat a hadsereg miatt. 
A cziviílista fölemeléséről azt vitatta, hogy merőben 
fölösleges az, kivált azért, mert magyar udvart úgy 
sem tart a király és a mi áldozataink csak az osztrákok­
nak, és Pécsnek használnak. Ilyenek miatt a jelen­
legi kormánynak bizalmat nem szavaz és neki az 
ideiglenes kormányzásra fölhatalmazást nem adhat.

Szombaton folytatták az indemnitás vitáját. 
Nagy Ferencz egyetemi tanár, volt államtitkár szólalt 
föl, ami az egész Házat meglepte.

Beszéde valóságos programmbeszéde volt egy 
olyan embernek, aki már a közel jövőben miniszteri 
tárczát fog vállalni. Hosszasan fejtegette a liberaliz­
must, éles külömbséget téve a gazdasági liberalizmus 
és a politikai liberalizmus között és kijelentette, hogy 
a mai kormánynak és pártjának legnagyobb baja az, 
hogy ingadozik az agrár és a merkantil irány között. 
Amig ez az ingadozás tart, addig a hatásos nemzeti 
politika és az erős szocziális politika meg nem kez­
dődhetik. Ezt különben Zichy János gróf is hang­
súlyozta minapi beszédében; Nagy Ferencz csak azzal 
mondott többet, hogy ő inkább a gazdasági irányt 
vallaná és ajánlaná. Az 1899. évi XXX. t.-czikk ma­
gyarázatáért síkra szállott a függetlenségiek ostromló 
beszédei ellen és noha úgy látszott, mintha Széli 
Kálmánt védelmezné, mégis éppen Szélit leczkéztette 
legerősebben abban, hogy a „kormányra nézve nem 
a Bánffy után csinált paktum, hanem a törvény a 
mérvadó.“ Még akkor is, mikor a törvény a paktum­
nak egészen megfelel. Hiábavalóság tehát a paktum 
utólagos magyarázata, tartsuk a törvényhez magun­
kat. Áz indemnitást megszavazza, mert az nem ellen­
kezik a törvénynyel; de ha a Ház a kormányzásnak 
ezt a módját többé tűrni nem hajlandó, hát módosí­
tani kell a házszabályokat és a törvényt. — Nagy 
Ferencz beszédjét a szabadelvűek üdvözölték, de 
osztatlan figyelemmel kisérte az egész Ház. Csupán 
Széli Kálmánra és a kormány tagjaira tett kellemetlen 
hatást, mert úgy érezték, hogy ez a beszéd, halotti 
szózat volt az ő tetemük fölött, melyet az utód tar­
tott meg pár nappal korábban ugyan, de biztonság­
ban afelől, hogy ez a kormány már nem soká 
húzhatja.

E nagyarányú fejtegetés után Gabányi Miklós 
a diósadi kerület képviselője szólalt föl. Mint a füg­
getlenségi párt tagja, nem szavaz a kormánynak 
indemnitást.

Az ülés végén Pozsgay Tivadar interpellálta 
meg a pénzügyminisztert, hogy miért nem veszi 
állami kezelésbe az erdélyi adótárnokok alapítványát? 
Lukács László erre azt feite, hogy az állam nem hiva­
tott arra, de ő majd megvizsgálja a dolgot.
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Hétfőn, 1092. november 10-én.

Megint a Nessi képviselő esete forog szóban, 
még pedig azért, mert a mentelmi bizottság belé- 
avatkozása daczára a honvéd-kerületi parancsnokság 
megjelenésre kényszeritette a tüntető képviselőt. 
Apponvi Albert gróf, mint a képviselőház elnöke 
kijelentette, hogy Nessi Pál arra az idézésre nem 
köteles, sőt megjelennie nem is szabad. Egyébként 
ő ,— az elnök — átír a honvédelmi miniszterhez, hogy 
a honvédség várja be a képviselőház határozatát e 
dolog felől.

Ezután folytatták az indemnitás vitáját. Bakonyi 
Samu általában bírálta a kormány politikáját és azt 
vetette szemére, hogy olyan többséggel tartja fönn 
magát, melyet nem az elvek, hanem az érdek tarta­
nak össze. Vitatja, hogy az 1903. ujesztendőnapon 
igenis életbe kell léptetni az önálló vámterületet, ha 
addig a közös vámterület megállapodásai el nem 
készülnek.

Sebess Dénes volt a következő szónok. Minden 
baj kutforrását a" közös vámterületben látja. Ausztria 
egy tervszerű fortélyos politikával készakarva sodor 
minket a gazdasági válságba, hogy tönkre tegye 
nemzeti önállóságunkat. Ausztria miatt kellett meg­
érnünk, hogy Németország uj agrárvámokkal sújt 
minket és nekünk mégis szerződést kell kötnünk 
vele, mert Ausztria ipari érdekei úgy kívánják azt. 
Másrészt Ausztria helytelen közlekedési politikájával 
eljátszottuk a kelet országainak összeköttetését. 
Törökországban például mi — daczára a kibékült 
ellenfél mostani erős magyarbarát érzelmének — 
semmit sem tudunk eladni, hanem kereskedik 
ott a német és a franczia, kiket pedig a török mély­
ségesen gyűlöl. De azoknak vannak erős nemzeti és 
okos közlekedési törekvéseik. Mi pedig haladunk a 
tönk felé és nyitott szemmel hullunk alá a sir gö­
dörbe, melyet a népek milliói fognak ugyan körül- 
állani, de nem ül majd szemükben gyászkönyü, 
hanem kárörvendő nevetés lesz az arczukon: „Élt 
egy nép a Tisza táján, s elveszett ott lomhán, gyá­
ván.“ — A költői lendületű beszédet sokan meg­
éljenezték.

Horváth Gyula volt az utolsó szónok e napon. 
Az általános nyomor miatt panaszkodik, melyben 
egyformán szenved az iparos, a kereskedő, a gazda. 
És a kormány a helyett, hogy a bajon segíteni 
akarna, előáll és magasabb véradót, meg fölemelt 
czivillistát követel. Ilyen kormány nem érdemel bizal­
mat és indemnitást.

Kedden, 1902. november 11-én.

Márton-napjára csupa izgatottság vett erőt a 
Házon. Megint a Nessi Pál esete miatt, igazabban a 
mentelmi jog miatt, melyről ahány honatyánk van, 
annyiféle a vélemény. Itt jegyezzük meg, hogy a 
mentelmi bizottság 7 szóval 5 ellenében kimondotta, 
hogy a honvédkerületi parancsnokság idézése miatt 
nem esett sérelem Nessi Pál mentelmi jogán, a kisebb­
ség azonban nem nyugszik bele a határozatba, 
hanem a Házhoz apellál. Ez a pénteki ülésre jut. 
Kedden zárt ülésben csak Plósz igazságügyminiszter 
egy felszólalását vitatták meg. A honvédelmi minisz­
ter bejelentette, hogy intézkedett a felől, miszerint 
Nessi ellen a honvédségi hatóság addig minden eljá­
rást felfüggeszszen, mig a képviselőház nem határoz 
pénteken e tárgyban.

Az indemnitás törvényjavaslatához elsőnek Ráth

Endre szólott és hibáztatta a kormány azon eljárá­
sát, hogy a nemzetiségi kérdésekben mindig a 
társadalmat hívja segítségül, pedig ahhoz a kormány 
erős keze kell; de a gazdasági önállóságra nézve a 
társadalom óhaját kineveti és tovább is csak az 
ország gyengítésén dolgozik. A formás hazafias be­
széd tetszett mindenkinek.

Feszültebb figyelemmel hallgatták Vázsonyi 
Vilmost, az egyetlen demokrata képviselőt, aki való­
ban sok érdemes dolgot is mondott; demokratikus 
túlzásait nem számítjuk ezek közé, hanem azt a ma­
gyarázatát a parlamenti kormányzásnak, melyből kifej­
tette, hogy a mai viszonyok között konzervatív kor­
mány jobban boldogulna és inkább is boldogítana, 
mint a liberálisok megunt és lefogyott kormányai. 
Szinte halotti beszéd volt ez az önérdek hajhászásá- 
ból és kielégítéséből élősködő szabadelvüség fölött.

Utána Egry Béla szólott, hogy megsürgesse a 
tisztviselők fizetésének rendezését és a baja-bátta- 
széki hidat, mire Lukács László pénzügyminiszter 
megmondotta, hogy a beruházások tételénél már az 
idén felvette a hid építését, amire viszont az egész 
Ház hatalmas éljennel felelt.

Szerdán, 1902. november 12-én.

Folytatódott az indemnitás vitája. Két szónok 
jutott aznap szóhoz. Szalay László volt az első, aki 
szerint a kormány hibája, hogy a nemzeti politika 
ellen torlódó akadályokat nem hogy elhárítaná, de 
még fokozza is és nem tett semmit arra nézve, hogy 
valahára közös érzés kapcsolja össze a nemzetet és 
a koronát. Ezért nem is szavaz neki ideiglenes fel­
hatalmazást a további kormányzásra.

Második szónok volt Pichler Győző. Hosszan 
beszélt. Elsőbben a paktum történetét világította 
meg azon nyilatkozatával, hogy Széli Kálmán elé 
csupán egy feltételt szabott a király és ez az volt, 
hogy nem terjeszt be törvényjavaslatot, mely az ön­
álló vámterületet bizonyos időre határozottan kimondja. 
Ezt az ígéretet Széli meg is tette a királynak, meg 
is tartotta, de más ígéreteit, miket a nemzeti érde­
kek megóvására tett, nem tartotta meg, azért a füg­
getlenségi párt sem köteles tovább tartózkodni az 
obstrukcziótól, melyet eleve is kilátásba helyez a 
kormánynak. Ha Széli Kálmán erre a Ház felszólá- 

I sával felel az sem baj. A pártok aránya kevéssé fog 
csak változni, de bizonyára még lángolóbb, nemze­
tibb érzéssel fog a képviselők kara visszatérni és a 
kormány csak bukik; mert a haza érdekét köröm­
szakadtáig védeni kell és nem csak oly könnyen 
odaadni. A miniszterelnök hibája az is, hogy nekünk 
e perczben nincs semmiféle vámtarifánk, sem szö­
vetséges, sem szerződéses, sem önálló. Végül a 
katonai követelések túlzásával foglalkozik, melyeket 
az ország már nem vállalhat magára, sem a czivi- 
listát. Hiszen a középosztály évről-évre szegényedik.

A hosszabb beszéd után két interpelláczió sora 
! kozott. Krcsmarik János kormánypárti képviselő 

intézte az elsőt a kereskedelmi miniszterhez a fiume- 
marokkói hajójárat beszüntetése miatt, a másikat 
Barta Ödön a beregi szegény nép nyomorúsága és 
kivándorlása tárgyában. Az utóbbira Széli Kálmán 
rögtön felelt, és azt mondta, hogy a felső megyék 
rossz termését azzal akarja ellensúlyozni, hogy 
munkát ad a népnek. A kivándorlottaknak pedig 
egyelőre azzal viseli gondját, hogy lelkészeket küld 

i Amerikába.
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Csütörtön, 1902. november 13-án.
Csöndben és komolyságban, folytatódott az 

indemnitás vitája. Bizony Ákos volt az első szónok. 
Az eddigi szónokokkal polemizált és megtagadta az 
indemnitást. Kivált a kvótaemelés ellen tiltakozott és 
az önálló magyar hadsereget sürgette. Érdekes volt 
beszédének az a része, melyben az obstrukczióról 
mint parlamenti fegyverről szólott. Azt mondotta, 
hogy a függetlenségi pártnak eszében sincs obstruálni, 
mert a kormány a többség bizalmával dicsekedhetik, 
Magyarország pedig nem az az ország, hol a köz­
vélemény állást tudna foglalni a törvénytelenségek 
ellen.

A következő szónoklatot Kecskeméthy Ferencz 
tiszteletes ur tartotta. Panaszkodott felekezeti harcz- 
ról és a protestánsok elnyomásáról. Hegy mennyire 
igaza volt, tanúság rá a mi czikkeink, melyben állan­
dóan azt a panaszt kell hallaniok a katholikusoknak, 
hogy mindent eltűrnek, még elnyomásukat is, pedig 
ők a többség, ők a régiek, ők a haza java. Már pe­
dig kettőnk közül nagyon tiszteletes Kecskeméthy 
ur nem önnek van e dologban igaza. Hanem abban 
igenis igaza volt, mikor azt mondotta, hogy Széli 
Kálmán abban a perczben megbukott, amikor Bécs 
megharagszik rá. Már meg is haragudott.

Pozsgay Miklós volt a nap utolsó szónoka. A 
katonai javaslatok és a czivillista fölemelése miatt 
támadta a kormányt. Kiválóan pedig az olasz bor­
vám klauzula eltörlését sürgette.

A pénteki ülés napirendjére volt feltéve első 
tárgyul Tápé és Csongrád képviselő-küldési joga, 
melynek eldöntéséhez 207 képviselő jelenléte okvet­
lenül szükséges. Második tárgy a Nessi Pál mentelmi 
ügyéről szóló bizottsági jelentés, melyet a képviselő­
ház azonnal tárgyalásba vesz. Csak azután folytatják 
az indemnitás vitáját, melynek végét jó egy hét 
múlva várhatjuk csak, hiszen úgy mondják, hogy 
elég idő, ha deczember végére megszavazzák. Széli­
nek annál jobb. így teszen a függetlenségi párt a 
kormánynak — tudja-e, nem tudja ? akarja-e, nem 
akarja ? — szívességeket. Az országot csontig-velőig 
érdeklő kérdések pedig csak hadd várjanak!

Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.
— A fővárosban megint elitéltek egy sereg élelmi­

szer-hamisítót. Persze a büntetés olyan csekély, hogy 
azért a pénzért ugyan nem érdemes becsületes ember­
nek lenni.

— Wlassics miniszter Bécsben járt. Bizonyosan a 
felől tudakozódott, hogy mi módon kelljen viselkednie a 
magyar kormánynak, ha ki akarja nyerni a bécsiek 
kegyét.

— Megtanítom a fiaimat, meg az unokáimat a 
„Gott erhalte“-ra, mert most már felsőbb rendeletre az 
lett a mi néphymnuszunk s jaj annak, a kinek nem 
tetszik.

_ Meghalt Pintér Kálmán, aki a magyar katholikus
közvéleményt ébresztgette, ébresztgette, de ébredését 
meg nem érhette. Hja, évszázados álomból nem lehet úgy 
egy szempillantás alatt felriadni! Ébresztők! csak tovább
phrp?7Q7PÍplí í

- Mikor a zsidók kezdik óhajtani a konzervatív 
pártot meg a konzervatív kormányt, akkor bizonyara 
beléje szánnak egy pár Khon-t is.

Egy kézfogé története.
— A Magyar Néplap tárczája. —

E hó tizenötödikén volt éppen harminczöt esz­
tendeje, hogy az öreg pénztáros belépett az üzletbe. 
Akkor még nem volt pénztáros, hanem csak köny­
velő-gyakornok, csak az idő múltával rukkolt előre 
és nem is valami nagy gyorsasággal, mert a milyen 
hűséges lelkű volt, olyan szerény természetű; nem 
tolakodott, nem kért, várta a sorát tisztességgel, 
mig a bőségesen kiérdemelt bizalom már deres fejjel 
odajuttatta a márványlapos üvegablak mögé.

Harminczöt esztendő alatt sok minden történt, 
a kis üzletből nagy üzlet lett, az öreg princzipális, 
az alapitó, elhalt és helyére a fia lépett, egy igen 
agilis, sokat utazott, termékeny eszű fiatal ember, 
akinek a keze alatt még nagyobb fejlődést vett az 
üzlet. Kinek az ideája volt, hogy meg ^ kell jubilálni 
az öreg pénztáros hűséges munkálkodásának ezt a 
nagy terminusát: nem tudni; de hogy nem magának 
az öregnek, az bizonyos. A tervet azonban örömmel 
fogadták és a princzipális ur maga is szívesen járult 
hozzá.

A programmot hamarosan megcsinálták. Az 
első pont természetesen a banket volt, amelyet a 
főnök és a személyzet közösen adtak az öreg ur 
tiszteletére. Világos volt azonban, hogy ezzel még a 
princzipális nem mutatta ki kellő mértékben háláját 
annak az embernek, aki egész élet hű és szorgal­
mas munkájával segített megszerezni azt a nagy 
vagyoni, amelyet ő élvez. Hosszú tanakodás után az 
egyik könyvelője megadta neki a jó eszmét.

Az öreg pénztárosnak, aki özvegy ember, van 
egy szép fiatal leánya. Eladósorban volna, de bizony 
amit az öreg a szerény fizetéséből elrakosgatott, rá 
ment a szegény felesége betegeskedésére, temeté­
sére. A főnök urnák egypár ezer forint nem pénz, 
a leány meg főkötő alá jut vele és az öreg urat 
megváltja a nagy gondjától.

A főnök ur még meg is köszönte az ideát.
Meglepetésnek lévén szánva a dolog, természe­

tesen besúgták az öreg urnák is, azzal, hogy hozza 
el a leányát is a bankéira, legalább ismerje meg a 
princzipális, ha már a boldogságáról gondoskodik. 
Az öreg sirt örömében.

A banketten csakugyan ott volt a leány, az 
apja és a főnök ur közé ültették és hamar látnivaló 
lett, hogy princzipális ur csakugyan derék ember, 
szives, udvarias, kedves volt a leányhoz egész este. 
A leánykát egészen meghatotta.

Vége lett azonban a lakomának, jó későn az 
igaz, de a főnök ur egy szóval sem említette a 
dolgot az ünnepeknek, pedig a titkos programúi 
szerint úgy lett volna, hogy a vacsora után távo­
záskor diszkréten átnyújtja az öregnek a —- leánya 
nevére kiállított takarékpénztári könyvet.

A főnök ur azonban távozott a nélkül, hogy ezt 
tette volna: az öreg ur tehát bizony nem valami 
kellemesen töltötte a jubiláns nap éjszakáját. Ha 
nem tudott volna a dologról, boldoggá tette volna, 
amit kapott, igy nagyon fájt neki, ami elmaradt.

Reggel kissé búsan készülődött, hogy az üz­
letbe menjen, mikor kopogtatnak, nyílik az ajtó és 
belép feketében a főnök ur. Az öreg zavarában alig 
tudta helylyel megkínálni.

— Röviden végezhetünk, — mondta a főnök 
ur. — Ön talán nem is tudja, hogy a tegnapi jubi-
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lenni egy pontja elmaradt. Azt a meglepetést szán­
tuk önnek, hogy hozományt adok a leányának . . .

— Oh, kérem . . rebegte az öreg.
De én azt nem teszem! — folytatta nyu­

godtan a főnök ur.
Az öreg ember halálsápadt lett.

Megbántotta önt valamivel a leányom?
Sőt ellenkezőleg, - mondta a princzipális.

Azaz, ahogy veszszük ... De én nem adok pénzt, 
mert én, ha ugyan neki nincs ellene kifogása, elve­
szem az ön leányát hozomány nélkül is.

Ez a históriája egy kézfogónak, amit a mina­
pában tartottak Budapesten.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

X'"X X ' ‘ Ökvi'jjßVr
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ÚJDONSÁGOK.
A király betegeskedik. Csütörtök óta beszüntette 

királyunk Bécsben a kihallgatásokat, mert gyöngélkedik. 
Állapota azonban semmi aggodalomra nem ád okot.

Hatvan éves orvosi jubileum. Kanka József pozsonyi 
orvos szerdán ünnepelhette meg orvosi működésének 60 
éves múltját. Ez alkalomból az egész város tiszteletét 
fejezte ki előtte. Ezrekre rúg azoknak a száma, kiknek 
Kanka minden díjazás nélkül segítségére sietett, hogy 
szemük világát el ne veszitsák.

Erzsébet napja. November 19-én a főváros és az 
ország kegyelettel megünnepli néhai királynénk emlékét. 
Névünnepén az összes iskolákban szünet lesz és a tanulók 
részére emlékünnepet rendeznek a tanítók. Ez szép is. 
Még csak arra kérjük a katholikus iskolákat, emlékezze­
nek meg e napon a mi régtől tisztelt szent asszonyunk­
ról is, árpádházi szent Erzsébetről, a magyar nemzet eme 
tűrésben és erkölcsben tündöklő csillagáról, kinek élete 
eltagadhatatlan fenkölt példákat ad a katholikus leányok­
nak és asszonyoknak. Sajnos, hogy e példavételt a ka­
tholikus iskolák utóbbi időkben mindinkább elhanyagol­
jak , más országokban a nemzetek minden egyes szentjét 
külön-külön illő ünnepléssel dicsőítik. És ez még szebb.

Népnyuzás. Forgácsfalva községének több lakosa 
évekkel ezelőtt összeállóit és egy birtokot vett. A vételár, 
illeték és költség 80.000 koronát tett ki. Ám Holies jegyző’, 
Benyus András biró és Freizinger Ármin korcsmáros 
több mint 126.000 koronát szedtek össze a birtok vételára 
fejében. Hogy ez a sok pénz azután hová ment, csak 
most fog kisülni, mert a forgácsfalviak megunva azt, 
hogy soha elszámolást nem kaptak, fölkeresték Zboray 
Miklós orsz. képviselőt s megkérték, nézzen utána, hogy 
hová megy az a sok pénz. Zboray lekiildte helyettesét 
Forgácsfalvára s erre a jegyzőt oly halálos ijedelem lepte 
meg, hogy a főszolgabíróhoz sürgönyzött csendőrökért,

azt a hamis jelentést adva, hogy agyon akarják verni s 
hogy a nép lázong. Midőn Zboray helyettese a bírót föl­
kereste, ez oda nyilatkozott, hogy bizony sok pénz elkal­
lódott és a jegyzőre tolta a felelősséget. Ugyanakkor 
asztalán egész halom keresetet találtak, melyekben a tár­
gyalás határnapja rég elmullott. Ezeknek a kereseteknek 
története az, hogy hol Benyus, hol Freisinger, amikor 
pénzre volt szüksége, egyszerűen, mint a közbirtokosság 
igazgatója — holott itt közbirtokosság nincs is beperelte 
az egyes embereket vételár-hátralékokért. A rimaszombati 
kir. járásbíróság kibocsátotta az idézést. Ez a törvény 
értelmében a jegyzőhöz került kézbesítés végett. Itt pedig 
az történt, hogy kézbesítés helyett a kérvényre ráírták: 
nem fogadja el, ezt visszaküldték Rimaszombatra, a kere­
setet pedig eldobták. A perbevont alperes pedig mit sem 
tudott a tárgyalási határnapról s azon meg sem jelent. 
Természetesen, hogy elmarasztalták. Zboray ezekért és 
egyéb visszaélésekért megtette a fenyitő följelentést. 
Hiszszük, hogy a törvény szigorúan fogja büntetni a nép 
nyuzóit.

A kis Kohnék és katonáék.- Lembergből Írják: 
Bobrkában egy csendőr saját felelősségére elfogott egy 
katonaköteles zsidót, ki a sorozást kikerülte. Vizsgálatot 
indítottak ebben az ügyben s a vizsgálat során óriási 
megvesztegetésnek jöttek a nyomára. Eddig kitűnt, hogy 
a sorozó-bizottság 567 katonaköteles zsidót mentett fel 
titokban a sorozás alól. Két hivatalnokot felfüggesztettek, 
a strzeliska-sternbergi zsidó anyakönyvvezető ellen pedig 
elfogatási parancsot adtak ki.

A svéd-gyujtó feltalálója meghalt. Brailában, Romá­
niában a minap nyolezvanhárom éves korában meghalt 
Kiesevelter Károly, az ugyneveztt svédgyujtó feltalálója. 
Szegényes körülmények között halt meg, bár találmánya 
révén, mint a jönköpingi svédországi Böttger-féle gyújtó- 
gyár társtulajdonosa óriási vagyont szerzett. Miután 
visszavonult az üzlettől, feleségével együtt Brailában tele­
pedett meg, ahol merész vasúti spekulácziókkal elvesz­
tette egész vagyonát. Életének utolsó éveiben már alig 
maradt annyija, amennyiből megélhetett volna s nyomor­
ban halt meg.

Háború rablóbanda ellen. Ázsiai Oroszországban a 
Szunganani folyó jobb partján lévő Bodune várost a múlt 
hónap elején mintegy 700 főnyi kínai rablóbanda meg­
támadta. Miután a kínai rendőrség a várost ellentállás 
nélkül átadta a rablóknak, ezek elfogták a kormányzót 
és sok házat felgyújtottak. A második szibériai hadtest 
parancsnoka, amikor október közepe táján az esetről érte­
sült, Talajcsu városából katonaságot küldött Bodunéba 
két ágyúval. A csapat október 24-én érkezett a város elé, 
amelyben 200 rabló volt. Az oroszok megkezdték az ágyú­
zást és benyomultak a városba, kiszabadították a kor­
mányzót és elfogtak néhány rablót, köztük a banda vezé- 
iét, akit kivégeztek. A többi rabló elesett vagy elmene­
kült. A kínai hatóságok tehetetlensége és határozatlansága 
an a indították Stakelberg bárót, hogy két század gyalog­
ságot, egy csapat lovasitott vadászt es két ágyút hagyjon 
Boduneban, a hol addig marad a katonaság, mig a rabló- 
támadások meg nem szűnnek.

Orvosság a sztrájk ellen. A nicaraguai kormány 
valóban amerikai szellemességgel akarja megoldani a 
munkaskárdést. Egy újabb törvény^ értelmében ugyanis a

L
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munkanélküli munkást a rendőrség egyszerűen letartóz­
tatja és húsz napra hűvösre teszi. A büntetés elszenve­
dése után a munkást közmunkával foglalkoztatják mind­
addig, inig valamely munkaadó meg nem könyörül rajta.
A jó nicaraguaiak azt hiszik, hogy ezzel a törvénynyel j 
egyszer s mindekorra véget vetnek hazájokban a 
sztrájknak.

A táviró feltalálójának vagyona. Morse Sámuelnek, 
a táviró feltalálójának vagyona, az Egyesült-Államok leg­
főbb bíróságának egy végzése folytán került felösztásra. 
Morse harmincz évvel ezelőtt halt meg és akkor vagyona 
524.000 dollárt (körülbelül 2.620,000 koronát) tett ki. Har- 
mincz évig tartott hagyatéki eljárás és 178.000 dollárt 
(890.000 koronát) emésztett fel. A „táviró korszakáénak 
megteremtőjéhez éppen nem méltó ez a lassúság. De a 
költség éppen olyan impozáns, mint a Morse Sámuel 
találmánya.

Gonosz végrendelet. Egy londoni újság irja: Egy 
gazdag, ravasz angol ember nem elégedett meg vele, hogy 
életében boszantgatta a feleségét és a rokonait, hanem 
még a végrendeletét is úgy komponálta meg, hogy fog- 
vicsorgatva gondoljanak reá örökre. Nem rég halt meg s 
a napokban felbontották a végrendeletét, mely .többek 
között a következő pontokat tartalmazza: Feleségemnek, 
Erzsébetnek, aki butaságom folytán lett a feleségem s 
aki kitartó buzgalommal bemocskolta a nevemet— évi 5, 
azaz szóval öt font sterlinget hagyományozok neki, ellen­
tétben első végrendeletemmel, amelyben vagyonom felét 
130.000 font sterlinget juttattam neki. Unokahugomnak, 
O’Neil Margitnak, aki vasárnaponkint a sárga földig 
leiszsza magát, ahelyett hogy a templomba járna — öt 
sillinget hagyok. Ezért megkívánom tőle, hogy késsen el 
a temetésemről, maradjon otthon s rúgjon be. — Szol- 
gá. nak John Abbonnak hat pencét hagyományozok. 
Vegyen érte kötelet és akaszsza fel magát. — Vagyonom 
többi részét az árvaháznak hagyományozom . . .“

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegély­
pénztár igazgatósága október hó 27-án tartotta rendes 
negyedévi ülését. Ez ülésen hozott határozatot az igazga­
tóság azok kérelme fölött, akik egyszerre tiz tagsági 
könyvvel akarják biztosítani magukat. Ezen az ülésen 
tárgyalta az igazgatóság Vujevich Benő nemes-militicsi, 
Visnyovszky József nántüi és Pancsula Elek sumjáczi 
lakos földmivelők kérelmét, akik segélyélyért folyamodtak 
az igazgatósághoz s akiknek bár betegségük nem bal­
esetből származott, arra való tekintettel, hogy a szerző­
désileg elvállalt gazdasági munkát betegségük miatt nem 
tudták teljesíteni s igy egész nyáron keresetképtelenek 
voltak, az igazgatóság 150--150, illétve 60 korona rend­
kívüli segélyt utalványozott. A kereskedelmi miniszter 
fontos rendeletet adott ki a minap a Munkás-segélypénz- 
tári tagok felvételi és biztosítási dijainak beküldése tárgyá­
ban. Elrendelte ugyanis a miniszter, hogy a hatóságok a 
befizetési lap hátuljára postadij utánfizetése nélkül min­
den egyes esetben ráírhatják, hogy a kérdéses összeget 
kinek a részéről terjesztik fel és milyen czélra. Ez az 
üdvös rendelet nagyon meg fogja könnyíteni a hatóságok­
nak s különösen a községi jegyzőknek dolgát; miután 
eddig mindig külön levélben kellett felvilágosítást külde­
niük arról, hogy az egyidejűleg feladott összeget ki fizette 
be s mire vonatkozólag, felvételi dij képen-e ? vagy

cséplőgép biztosítási dij gyanánt, vagy egyéb czélra. Ez 
az üdvös rendelet tehát igen nag.y mértékben egyszerűsí­
teni fogja az eljárást.

II. Rákóczy Ferenez szobra Tokajban. A jövő évben 
lesz kétszázadik évfordulója annak, hogy. II. Rákóczy 
Ferenez, a tokaji vár ura, kibontotta a magyar szabadság 
zászlaját. A nevezetes cselekmény évfordulójára Tokaj vá­
rosa szobrot állít a nagy fejedelemnek. A Rákóczy-szobor 
költségeit országos gyűjtés utján akarják összeteremteni.

Szerencsétlenség a templomban. Borzalmas katasztró­
fáról ad hirt egy brémai távirat. Veergselo holland határ­
széli városkában az istentisztelet alatt bedőlt a tem­
plom s másfél száz ájtatos embert temetett maga alá. 
Eddigelé 10 halottat és 52 súlyosan sebesültet ástak ki a 
romok alól.

A rabbijelölt hiszékenysége. Ismeretes, hogy a szél­
hámos hiszékeny emberek tapasztalatlanságának kihasz­
nálásával jut czélhoz. Erre jellemző esetet mondunk el, 
amelynek egy rabbijelölt vallja a kárát. Glück József 
rabbijelölt vasárnap este a kerepesi-uton haladt lakása 
felé. Egyszerre csak eléje toppan egy jókabátos ember, 
aki siránkozva a következőket adta elő :

— Nézze uram, ön most megmenthet az elpusztu­
lástól, ha egy kis szívességet tesz nekem. Csak egy kis 
szívességről van szó. Éhes vagyok és nincs pénzem. Nem 
kívánom, hogy alamizsnát adjon, csak arra kérem adjon 
húsz koronát kölcsön, amelynek biztosítékául zálogba 
adom gyémánt gyűrűmet. Azért jutottam e kényszer- 
helyzetbe, mert vasárnap lévén, a zálogházak zárva van­
nak és senki ismerősöm nincs, akihez bizalommal for­
dulhatnék, vegye át a gyűrűt, melyet holnap kiváltok a 
lakásán. A rabbijelölt megadta a lakása czimét, átadta a 
húsz koronát, sőt még az ezüst óráját is az idegenre 
bízta, annyira hitt neki. Később azonban meggyőződött 
róla, hogy szélhámossal volt dolga, aki csúnyán becsapta. 
A gyémántgyűrű ugyanis huszkrajezáros rézgyűrű volt. 
A csaló ellen följelentést tett.

Áttérés. A Szentlélek kegyelme által segítve, régi 
lelki óhaja ment teljesedésbe Kovács Rozália ev. ref. ha- 
jadonnak, midőn a kath. egyház kötelékébe való áttérés­
kor a hitvallást f. hó 4-én a csépai Szent Jakab tem­
plomban Máj er László plébános h. kezébe letette.

Családirtó kapitány. Falun, svédországi városban 
Pihlström gyalogsági százados agyonlőtte két 10 és 8 éves 
fiát, harmadik 6 éves fiát pedig halálosan megsebesítette. 
Pihlström beteg volt és azt hiszik, hogy elmezavarban 
követte el tettét.

Merénylet a lippai vonat ellen. A radna-lippai vas­
úti állomás közelében a vasúti őr közvetlenül a lippai 
vonat megérkezése előtt nagy fahasábokat talált keresztbe 
fektetve a vágányokon. Az őr jelentést tett a csendőrség­
nél, amely kutatja a tetteseket.

Nagy szerencsétlenség. Hódmezővásárhelyen a Pallós 
Ignácz és társa budapesti vállalkozó ezég által épülő hód- 
mezővásrhely - makó—nagyszentmiklósi vasútépítésnél 
hétfőn reggel 6 órakor nagy szerencsétlenség történt. 
Benkő István fuvaros kocsijával át akart haladni a rács­
uti átjárónál, amikor egy homokszállitóvonat haladt a 
pályán. A vonatvezető későn adott ellengőzt; a vonat a 
lovakat és a kocsit összezúzta. Benkő fuvaros szörnyet 
halt. Fejét a kerekek a testétől elvágták. Az össze-
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ütközés következtében a vonat is kisiklott. Ot kocsi a 
három méter mélységű kubikgödörbe zuhant. Az utolsó 
kocsin lévő munkásokból heten súlyos sérüléseket szen­
vedtek. Az elöljáróság a helyszínre sietett. A szigorú 
vizsgálat folyamatban van.

Zana uram igazsága. Vannak emberek, kiknek szen­
vedélye az igazságkeresés. Űzi őket a belső szózat, mint 
az örök zsidót. Tovább, tovább keresi az igazságot. Ha 
nem a törvényszéknél, hát a táblánál, ha ott sincs, fent a 
Kúriánál, vagy éppen a királynál. Ilyen lelkületű ember 
lehet Zana Ágoston nagyváradi lakos, ki rendszeresen 
felebbezett és az érdemes városatyák határozatával soha­
sem volt megelégedve. Azonban elfelejtett valamit. A feleb- 
bezésekre bélyeget rakni. Hát megleletezték a városnál 
a túlbuzgó polgár felebbezéseit. A bírságot is kirótták rá. 
De mimásképpen cselekedhetett volna Zana, ha nem úgy, 
hogy a leletezést is megfelebbezte. Meg is tette s a felsőbb 
fórum Zanának adott igazat. Mert Zana érdemes hazafi. 
Közdolgokban felebbezett. Ezért nem kell a bélyeg. Most 
már nyugodtan elégedetlenkedhetik. Hazafiul aggodalmai 
bátran tiltakozhatnak. Tiszta az ut felfelé . . . nincs semmi 
akadály, semmi költség, — bélyegmentes.

A kit kétszer lőttek agyon. Az emberi szívósság­
nak igazi mintaképe volt az a százéves spanyol ember, 
aki a napokban halt meg Madridban. Caballero Fratusnak 
hívták az öreget és arról volt nevezetes, hogy kétszer 
lőtték agyon és mégis életben maradt. Caballero fiatal 
katona korában Cabrera karlista tábornok fogságába 
került kétszer és a tábornok mind a kétszer agyonlövésre 
ítélte. Először a tudela de navarrai ütközet után tizen- 
nyolcz társával együtt akarták agyonlőni. A golyó sze­
rencsére nem találta életveszélyesen, azonban elájult és 
lerogyott a többiekkel. Egy paraszt ember találta meg és 
keltette életre. Később, egy év múlva, harminczöt társával 
egyetemben „lőtték agyon“ Toulose de Guipuzeoban. Ez 
alkalommal a golyó bement a száján és a nyakán jött ki 
hátul. A többi halottakkal együttesen a temetőbe vitték s 
már a sírba akarták tenni, amikor az ápolók észrevették, 
hogy él, a kórházba szállították, hol aztán fölépült. A 
viharos életű Caballero a háború lezajlása után Madrid­
ban telepedett le, hol szabó mesterséget folytatott s nagy­
részt könyöradományokból élt.

A hittéritőnő. Miskolczról jelentik: Aminap történt, 
hogy Szabady Viktor emődi állomásfőnökhöz beállított 
egy uriasan öltözött asszony, aki özvegy Csengery Gáborné 
miskolczi háztulajdonosnőnek mondotta magát. Azért jött, 
szólt, hogy fia számára megkérje a főnök leányának 
kezét. Szabady kitérő választ adott, mert gyanúsnak találta 
a látogatót, a kire figyelmeztette a csendőrséget. Hatala 
István csendőrőrsparancsnok kiderítette, hogy az asszony 
igazi neve Grün Lina, akinek nemrég baja^ akadt a nagy­
váradi rendőrséggel. Ott, bár zsidó vallásu, fölcsapott 
hittéritőnőnek s mint a pápa kiküldöttje sorra jarta a 
paraszt családokat. Azt mesélte, hogy a pápa kegyelmet 
és ereklyét küld általa. Az ereklyéket egy-ket forintért 
osztogatta. Negyvenhét parasztasszonyt szedett^ ra ilyen­
formán. Ernődön is hittérítőnek adta ki magat s a nép 
áhítattal hallgatta. A mikor letartóztatták, a nép a köz­
ségháza köré csoportosult.

- Ki hitte volna! - kiáltott föl egy paraszt­
asszony. - Nékem két pengőért egész életemre elengedte 
a bucsujárást.

Végzetes tévedés. Beszterczéről írják: Papp János 
dr. naszódi ügyvéd a minap árverésen egy darab földet 
vásárolt, de a hivatalos átadáskor a bíróság kiküldöttje 
tévedésből Szelezsán borgó-beszterczei lakos tulajdonát 
adta át neki. Szelezán ez ellen tiltakozott, a mire a meg­
bízott Schmidt járási szolgabirótól csendőri karhatalmat 
kért. A szolgabiró jóhiszemüleg kirendelte a csendőrsé- 
get, a mely megjelent a helyszínén s a mikor Szelezsán 
jogos elkeseredésében nem akart engedni, a csendőrök 
agyonlőtték. Csakhamar kiderült, hogy a szántóföld, a 
melyen a szomorú eset történ, Szelezsán jogos tulajdona 
volt, a mire a bíróság vizsgálatot indított a csendőrség 
és Schmidt szolgabiró ellen. Szelezsán özvegye négyezer 
korona kártérítést követel a szolgabirótól.

Szentségtörő lopás. Civitavechiában a Chiesa della 
Stella templomában november 7-én éjjel szentségtörő 
lopást követtek el. Feltörték a sekrestyében levő kincstárt 
és abból a legértékesebb egyházi szereket, kelyheket, 
művészi ereklye- és szentségtartókat, a Szűz Mária szob­
rának gyémántokkal díszített aranykoronáját lopták el. A 
kár körülbelül 6 millió lira. Ehhez már mégis nagy elvete­
mültség kell: magát az Istenházát feltörni és megrabolni.

Harcz a tengerszem körül. Szepes-ófalván Zamojszki 
erdőkerülője két osztrák csendőr jelenlétében a halastó 
területén czirkáló Hohenlohe herczeg Mózer nevű vadá­
szától alattomban kiragadta fegyverét es a lengyel határ 
oldalára menekült. Mózer utána ment és az osztrák csend­
őröktől visszakövetelte a fegyverét, kik azt nem akarták 
visszaadni s azt mondták, hogy minden magyartól, aki a 
halastói területre lép, elvegyék a fegyverét. A lengyelek 
csendőreik fedezete alatt a magyar területből hetven fát 
kivágtak.

Egy kísérletet tegyen mindenki a hírneves Feller- 
féle Elsa Fluid-dal. E rendkívül kellemes illatú szer szá­
mos embernek adta vissza már elveszettnek hitt egész­
ségét. Csodás hatással segít és a legtöbb betegséget 
mint láz, köszvény, mellfájás, fogfájás, gyomorbaj, szú­
rás, szaggatás, köhögés, influenza stb. stb. gyorsan es 
biztosan gyógyítja. 12 üveget vagy 6 duplaüveget 5 ko­
ronáéit bérmentve küld Feller V. Jenő gyógyszertára 
Stubicza, Templom-utcza 35. szám.

Németh Ambrus ur mai hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét. , , „ ,

Hübner József bajai gyógyszerész hirdetesere fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét. ___ ____

Népek és nemzetek.
Jó és rossz dolgok a franeziák közt.
A párbaj ellen. Lecomte szenátor a franczia 

szenátusban a következő törvényjavaslatot nyújtotta 
be a párbaj ellen:

A párbaj bűntény. Minden párbajozo egy hó­
naptól egy esztendeig terjedő fogsággal és 500 
franktól 1000 frankig terjedő pénzbírsággal bünte­
tendő. Aki a párbajban mást megsebesít, két hónap­
tól két esztendeig terjedő fogsággal és 200 franktól 
2000 frankig terjedő pénzbírsággal büntetendő.

Ha a párbaj halált okozott, a vétkes egy évtől 
három évig terjedő fogsággal és 500 franktól 5000 
frankig terjedő pénzbírsággal büntetendő.

Ez a javaslat helyes, mert a párbaj barbar szo­
kását csakis kemény büntetésekkel lehet megszün- 

; tetni.
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Kevcs a választó. Egy franczia író arról panasz­
kodik, hogy Francziaországban a választóknak csak 
kis része szavaz politikai okokból. A többi azért, 
mert reméli, hogy a jelölt ezt vagy azt az utat léte­
síti, iskolát állít, kinevezteti a fiút levélhordóvá, a 
leányt tanítónővé. Kieszközli, hogy a katonasorban 
levő öcscsöt egy közel fekvő ezredhez tegyék. Ren­
desen ezek és hasonló okok biztosítják a többséget 
a kormánynak. Ebből az látszik, hogy a világ min­
denütt egyformán folyik és van a politikában sze­
mölcs, szeplő és tyúkszem elég. . .

Törvénykezési szünet. Francziaországban a sok- 
rossz mellett sok jó és épületes dolog is történik.

A törvénykezési szünet ott augusztustól novem­
berig tart. Novemberben, mielőtt a törvényszékek 
rendes tárgyalásaikat megkezdenék, Párisban ünne­
pélyes misére szoktak összejönni. Tegnapelőtt tar­
tották meg ezt a Veni Sancte misét a Saint Germain 
l'Auxerrois templomban, melyen 400 ügyvéd és biró 
vett részt.

Mikor Írhatunk ilyet Magyarországról?

Egy arab kikötő bombázása.
Minthogy a Vörös-tengeren nagyon elszaporod­

tak a tengeri rablók, azok kiirtása tárgyában az 
olasz kormány Törökországtól bizonyos biztosítéko­
kat követelt. A török ajánlott ugyan biztosítékokat, 
de \az olasz kormány ezeket elégteleneknek nyilvá­
nította; azért is az olasz csapatok Middy városát 
bombázták. Furcsa, hogy a nagy barátkozás után, 
amelyik a szultán és az olasz király közt néhány hét 
előtt lefolyt, egy harmadrangú kérdés miatt olasz 
ágyuk romba lőnek egy török várost.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív, vese, gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
P)r OVÁrS I egyetemi orvosnak (Hemo- 
LZ1" * *■' u V cl V a J. pata) rendelő intézete van

Budapest, V„ Váczi-körut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Közgazdaság.
Fontos gazdasági találmány.

Május óta Oravecz József szepesi tanító be­
utazgatta Magyarhonunkat faluról-falura és kísérle­
tezett, hogy a nagy anyagi veszteséget okozó ser­
tésvész ellen gyógymódot és gyógyszereket találjon. 
Ami sikerült is neki. Most teszi meg a kellő lépé­
seket, hogy a kormány az ügyét előmozdítsa. Amire 
legjobb kilátásai vannak. A tápszer és gyógyszer 
szabadalmazva lesz és szükség esetében kötelezhető 
lesz a használata, akár a védhimlőoltás. Érdeklődők 
fordulhatnak kérdezősküdéseikkel a feltaláló tudós

tanítóhoz a földmivelésügyi minisztérium főerdő- 
mesteri hivatalában, Scholtz főerdőmester ur szo­
bájában.

Egy millió magánerdők vásárlására. Darányi 
földmivelésügyi miniszter magánerdők vásárlására egy­
millió 100,000 korona összeget kér most beterjesztett 
költségvetésében a törvényhozástól. Indokolttá teszi 
ezt az a körülmény, hogy a telepítési czelokra alkal­
mas, vágásra érett s igy értékes állami területünk 
egyre kevesbedik s ha erről a nagyfontosságu köz- 
gazdasági és politikai czélról, amelyet az amúgy is 
igen nagy kiterjedésben előforduló, fennállásukban 
veszélyeztetett, avagy rosszul kezelt magánerdőknek 
az állam részére való megszerzésével követünk, 
úgyszólván teljesen lemondani nem akarunk, feltét­
lenül szükséges az erre megkíván tató eszközöknek 
megszerzéséről gondoskodni, hogy a telepítésre alkal­
mas kincstári erdők sociális érdekeket szolgálhassanak. 
Amit a miniszter kér, az a költségvetést nem érinti, 
mert gondoskodott, hogy a lugosi, lippai, apatini és 
kolozsvári kerületekben lévő és mezőgazdasági 
művelésre alkalmas hasonló erdőterületek eladásából 
befolyó bevételek fedezzék azt a kiadást, amit a 
miniszter ez évre magánerdők vásárlására szánt.

Ujtengerinek soron kívüli szállítása. A m.
kir. államvasutak igazgatóságának értesítése szerint 
intézkedés történt, hogy az idén is épp úgy, mint a 
megelőző években a zsákokban vagy öntött állapot­
ban feladott morzsolt ujtengeri-küldemények ez évi 
november hó 8-tól visszavonásig, de legkésőbb jövő 
évi február hó végéig soron kívül — a kocsirako­
mányok és egyéb gabonaküldemények előtt — első 
sorban a tengeri küldemények, még pedig feladá­
suk sorrendjében rakassanak be és továbbszállittas- 
sanak:

Ipari szövetkezetek. A hivatalos kimutatás 
szerint hazánkban 118 ipari szövetkezet van és 
pedig : Budapesten 13, Abauj-Tornamegyében 1, 
Alsó-Fehér 2, Arad 4, Bács-Bodrog 7, Baranya 2, 
Bars 2, Békés 7, Bereg 2, Bihar 1, Borsod 2, Brassó 
1, Csik 1, Csongrád 4, Fogaras 1, Gömör és Kis- 
Hont 1, Győr 1, Hajdú 2, Háromszék 4, Hont 1, 
Kolozs 3, Komárom 1, Krassó-Szörényr 1, Máramaros 
4, Maros-Torda 5, Nógrád 1, Nyitra 1, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun 7, Somogy 1, Sopron 2, Szatmári' 3, 
Szeben 1, Temes 4, Torda-Aranyos 2, Torontói 1, 
Trencsén 2, Vas 1, Veszprém 2, Zala 1, Zemplén 2. 
Horvát-Szlavonországban 9. Ez már egy kis kezdet; 
de bizony még sok a tenni való. Lássanak a szövet­
kezetek alakításához iparosaink a saját jól felfogott 
érdekükben.

*

Budapesti piaczi árak:
Búza .- Tiszavidéki 7-35 kor., tolnainegyei 7 45 kor., pest- 

megyevidéki 7-25 kor., zentai 7-10 kor., verbászi 6.75 kor., 
szerbiai 6-87 kor.

Rozs: 6"15 kor.
Zab: 5-70 kor.
Tengeri: 5-45 kor.
Az árak 50 kg.-kint értendők. A múlt héthez képest 

tartott ár tapasztalható.
Liszt: Átlagos jegyzések Budapesten:
012345678

25-90 25-60 25 60 24-40 2340 23— 22.30 21 30 20-80”
Korpa: Finom 8-10 kor., durva 8-30 kor.

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.
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A ki birtokára

jelzáíog-kölcsöní
akar felvenni, forduljon bizalommal

a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez
Bpest, V., Géza-utcza 2. sz (saját ház).

Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, föczéha 
azonban, hogy a közép- es kisbirtokosokon segítsen. Ezért

kölcsönöket már 300 koronától kezdve ad,
A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsn- 

néyel segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönbe 
fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli, teendőt ellát.

Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 15, 22, 25, 33i,.., 
34, vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek.

Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt fel 
nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, 
akár részben bármikor minden dij nélkül visszafizetheti.

Az intézet jelenleg 5« Vos és 4>/2%-os záloglevél köl­
csönöket ad s az 5^j0-os kölcsönök minden levonás nélkül

fizettetnek ki.
készpénzben

A kinek kölcsönre van szüksége, forduljon bizalommal az Intézethez, 
mely egyszerű levélre b'irkinek szívesen ad felvilágosítást.

nrKettős elektromágneses kereszt
R. B. 86967. szára.

E készülék gyógyít és segít 
f$j-, tat- és fogfájásnál: a 
migrén, neuralgia, vértolulás 
sápkér, szédülés, a fiilzugái 
nagyothaltás, a szívverés, 

szlvgörosök, asztmatikus roha­
mok u gyomorgörosek s egyébb 
görosok, az étvágytalanság, a

mdeg kezek és lébak, a osuz 
köszvóny, isohias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró hát­
fájásoknál ; különösen ídeqbán- 
talmaknál s a velők járó ál­
matlanság bajaiban, a ren­
detlen vérkeringés bajaiban s 
még sok más oly hajban, a

melynek a normális orvosi keselés szerint villamos áram a gyógyító szere 
E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak időről időre, de 
állandóan jótékony villamos áramot áradoztat szét a testben s míg egyfelől 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a leghiládatosabb ó\ószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huozéven beteg­
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban levő 
sek és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből ha: 
iásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki 

által megtekinthetők.
A kit legkésőbben 14 nap alatt nem gyógyít meg készülékem.
t — •____ ~ — x U A Unl **tAt- m irt Aon hn^yfrs In n \’Ollax visszakapja a pénzét. A hol már minden. hasztalan 

kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona

Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak
Kis készülék ára 4 korona

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.
KSxpout! eladási ít szétküide'sibelv a bel- i* küitíld re'sze're:

MULLER ALBERT, Budapest, Vadász-u. 42lGi, 
Kálmán-u. sarkán.

<TÖRV. VÉDVE*

2^- Re aggódjon
Ha bárminő betegség gyötri is, rendelje meg 
a páduai Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az 
eredmény, melyet a páduai Szí. Antal balzsam 
gyógyító hatásával elért, már egy üveg el- 
használásáa után is ! Felnőtteknél és gyerme­
keknél egyaránt használható főkép a követ­

kező bajoknál.
Mindennemű gyomor bajnál, étvágytalanságnál, 
főfájásnál, ha az idegességtől származik is, hi­
deglelésnél, Hasbántalmaknál székrekedésnél, 
vese és máj bajoknál, izom és csuz bántalmaknál, 
továbbá köszvenynél úgy bevéve mint bedörzsölve 

utolérhetetlen hatása van.
Kapható a feltalálónál

HÜBNER LÁSZLÓ gyógyszerésznél
BAJÁN.

továbbá Tőrök József gyógysze-tárában Buda­
pesten. Király-u. 12. csak akkor valódi ha a 
feltaláló nevével és pecsetjevel van elhatva es 

ko korsóban van.
Ára I korona 20 fillér, használati utasítás mellé­

kelve van minden korsónál.

\ \

Első kézből legjobban vásárol
Magyarország legnagyobb hnngszergyára.

Síowcisser 3.
cs es kir. udvari hangszergyáros, a cs és klr közös és 

a m. kir. honvéd hadsereg egyedüli szállítója

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5 szám
Legnagyobb válaszfék az összes hangszerekben, ~

hegedűk, gordonkák, bőgők fuvolák, 
trombiták, czimbalmok, saját talál­
mánya tárogatók 30 frt tói felfelé

H arm Alii Irálr legjobb elpusztíthatatlan han 
Uűl lllVllllVO.lv gokkal, különlegesség aczél hangú 
zenekar1 harmonikákban — saját mintáink » • *

magyar

gyártmány!

Teljes lenekar felszerelése
elónyöu feltétetek mellett a legjutányesekb árken euillittattk

Képet árjegyzék a) hangszerekről, b) harmonikákról, 
agyszinten hannoniumokról ingyen éa bérmentve; 

csak megnevezendő miféle hangszerről kívántatik.

sérvkötőkben!
KELETI J. orthopädiai mű­
intézete ajánlja minden 
sérvben szenvedőnek a leg­

újabb és modern szerkezetit 1902. évben 
cs. és kir. szabadalmozott sérvkötőjét. 
Nem csúszik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívüli fekvése által 

fölülmúl minden más gyártmányt.
jí I Egyoldalú | Kétoldalú 
xaf3.lV • 12 korona j 24 korona
Keleti-féle cs. és kir. szab. gummi-sérv- 
kötő, éjjeli használatra igen ajánlható.

Arak: Egyoldalú Kétoldalit
10 kor. ! 20 kor.

Gyáraimban teljes jótállás mel­
lett készülnek továbbá: járó és 
támgépek, mellfüzők ferdénnőttek 
részére. Műlábak és kezek, has­
kötők, görcsérharisnyák stb. stb.
Valódi francia gummi-különleges. 
ségek eredeti párisi csomagolásban.

Legifjabb képes árjegyzéket titoktartás mellett ingyenI

^ orYOs-szebészi nin- és Kötszer-gyára. Álapitra 1878.
Budapest. IV., Koronaherczeg-utoza 17.

r \ ^
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oltirépltészet, szobrászat és aranjozó mflintézet.
Vas eseten«•*■ e eagyérdemti M6i6oeég Becse« 

ledomásáre hősei, begy Bútermemet nibíntenec 
melyben kiéritek «) elteretet, tteueseeet, «teena 
képeket táesonre ée plédre lettre ée fékét tértivé 
Petikor etében peliehrieilrezve ■éveeiiestn kidoigorv», 
relemint régi eltérőket e|bél festet, mérveeyotot «• 
aranyozok. Régi oltárképeket tljevitek ée megújítom 
0) oltárképeket klrsevee feetéeiéveeiet köireeiétóee 
eével helyre állítom. Ment, gerle ellve »«ökreit, 
félééi great Antal »eéraS Iából lategve ée poll-

Cm. 100 
kor. 100

190
140150 140 160 174 194

Tamatta kőmassxAbU pcUchromtrotra 
Cm. 100 120 140 180

továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas. Egyes egyedi: 
kapható

kör. 75 100 120 140

Ölesé árak és pastes kiszolgálási* gondos-

HIRSCHBERG A-nál
szab. amerikai ezüstkiviteli áruház

■I..I ksdlfc sí mtéiet Jé wreeae ■

Hagy Nép. János,
Bécs, II, Rembrandstrasse 19. A. szám

Telefon 14598.

garnitúrát

Szétküldés vidékre utánvéttel vagy az

reib51: Az első küldeménynyel nagyon 
meg vagyok elégedve, kérek még egy 

Kalocsa. Majorosi János, kanonok
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elé­

gedve, kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krért 
Kolozsvár. Bánjjy báró őexe.
Az étservice-küldeményt megkaptam, igen meg 

vagyok vele elégedve, küldjön még egy ilyen garni­
túrát 42 drbot am erikái szab. ezüstből utánvéttel. 

Bozovics, Kr.-Szörény m. Keresztes S. fszbiró.
A küldött áruval megvagyok elégedve. Krejstynopol 

Galicia, Johanna testvér, a szűz Mária-társ. főnöknője.

•eoái-etm I. sx. saját Házáét*.

Illlllllllllll!lliillllllll!lllllllll!IIlllllllllll«llllillllllllllll!llllllllllll!lllllllllllllll!llllllllll!ll

Első országos müfestészeti és iparművészeti intézet.

BlasMcs BÁTORY MIHÁLY műfestész
Szabadka VII. kér., Erdő-utcza 66. sz.

Olcsó cseh ágytollak!
5 kiló sötét fosztott 9 korona 60 fill, jobb-

könnyű fosztott 
Csere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett engedélyeztetik.

Benedict Sachsei, Lobes II.
Posta PILSEN, Csehország.

iiiiliiil

Templomfestés stilszerint.Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépités és márványozások. 
Tervek, rajzok készítése, rajzok 
nagyítása.

Toronykeresztek aranyozása
állvány nélkül.

Továbbá templommeszelés, tor­
nyok eső által le nem mosható 
festéssel. Költségvetést és min­
tákat bérmentve.

Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. =
Szegényebb egyházaknak 25% engedmény!

iiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiwiiiigiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Figyelem!! Otto Frisoni-féle TANNIN-csokoládé
KöszYény-gyógyitó

Kath.

naptáraink megjelentek!
orvosilag kijiniliált biztos halásii

Terjesztésükre felkérjük igen tisz­
telt olvasóinkat.

PÁzrviÁaiEum
nyomda és. írod. vállalat

Budapest, Mária-utcza 11.

gyógyszer
köszvény, csúz és tagfájda- 

iom ellen
Egy üveg ára 4 kor. 80 fillér.

Kapható:
Török József

gyógyszertárában,

Budapesten, Király-u. 1 2 
és Andrássy-ut 26.

a hasmenést
megszünteti

gyermekek és felnőttek I
reszere.

I drb 40 fillér.
Kaphat« a gyógyszertárakban.

W:

Készítő :

STRAKA ÖDÖN,
Mohai.

novemberMAGYAR NÉPLAP

Eleő délmagiaroraiég! Hirdetés!:
EöW'Yort és Londonban nem kímélték me^ az európai szárazföldé 
Bem és azért cgv nagy ezüstárugyár indíttatva érezte magát, hog) 
az egész készletét csak a munkaerő egy kis kárpótlása ellenéber 
eladja. En föl vagyok hatalmazva ezen megbízást teljesíteni, mién 
is csupán 6 frt 60 krért küldöm a kővetkező tárgyakat:

6 drb igen finom asztali kés valódi angol pengével 
6 drb amerikai szab. ezüst villa e J

Alapíthatott 1800-ben

darabból
evőkanál 
kávéskanál 
levesmerő 
tej merő

angol Viktória alsótálca 
hatásos asztali gyertya tartó
teaszürő
igen finom cukorszóró 

42 drb összesen csak 6 frt 60 kr
Ezen 42 tárgy előbb 40 frtba került és most csak 6 frt 60 kr. mim 
mális áron kapható. Az amerikai szab. ezüst egy kivül-belül fehér 
fém, mely ezüst színét 25 esztendeig is megtartja, amiért jótállók 

Annak bizonyságául, hogy ezen hirdetés

nem csalas,
kötelezem magam bárkinek, kinek 
visszaadni. Senki se mulassza el

az áru nem tetszik, a pénz’
ezt a kedvező alkalmat, nogy 

ezen díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

és alkalmi ajándék,

1
a \ VV V , . \ X1

-v \,. ..■ \ 1 •) \.
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Egy álom mint életmentő.
Igaz történet az életből. — Elbeszéli SCHULZ JÁNOS N.-Komlóson

„Hát nem hiszed, hogy egy álom az ember életét is me° 
tudja menteni ?“

Ezt kérdezte tőlem Károly barátom, mikor tavaly kará­
csonykor meglátogattam és midőn kételkedve ráztam a 
fejemet, igy folytató: „Hát figyelj!“ Ép ma egy éve vol­
tam Józsefnél, kit te ismersz és ki most kántor is, az mondta 
el nekem, hogyan menté meg életét egy álom. Egész csa­
ládja beteg volt s ő maga is^ influenzában és keresztfajásban 
szenvedett, már vért is hányt, anyósának gyomorgörcse, 
oldalszurása volt, gyermekei torokbetegségekben, vörhenyben 
feküdtek és sápkórosak voltak; maga a kántor oly beteg 
volt, hogy már meg is gyónt és

Utánnyomás tilos.

mikor este elaludt, senki sem 
remélte, hogy még valaha fel­
ébred. — De mégis felébredt 
másnap reggel és odaszólt fele­
ségének :

„Mari én azt álmodtam, hogy 
kalendáriumot vettem és meg­
gyógyultam !

József felesége álomhivő volt 
és mindjárt vett is kalendáriumot.
Alig, hogy lapozgatni kezdett, fel­
tűnt neki egy elbeszélés „Az élet­
mentő“, melyben az összes be­
tegségek gyógyítása a hires Fel- 
ler-féle Elsa-Fluid szerrel volt meg­
írva.

Mari már azelőtt is minden­
féle fluidot rendelt, ezek azon­
ban mit sem használtak, csak most 
tudta meg, hogy csak a Feller-féle 
Elsa-Fluid segít' melv csak akkor 
valódi, ha direkt FELLER V. JENŐ 
gyógyszerésztől STUBICÁN Templom-utca 35. szám (Zágráb- 
megye) van rendelve.

Erre azonnal sürgönyileg rendelt 12 üveg Feller-féle 
Elsa-Fluidot 5 koronáért, kevesebbet ugyanis nem lehet kapni. 
Már másnap meg is érkezett az Elsa-Fluid és még a posta­
költséget is megfizette Feller ur.

A beteg azonban semmit sem akart bevenni, a tisz­
telendő úrhoz és Máriához, kik esdve kérték próbálná meg 
csak a valódi Feller-féle Elsa-Fluidot, azt mondta:

„Nekem semmi sem használ már, hagyjatok békében 
meghalni!“ De mikor aztán szegény felesége sírva rimán- 
kodott, hogy hát gondoljon gyermekeire, akkor aztán enge­
dett. Naponta 20 cseppet adtak neki czukron belsőleg és

Azt mondta: „Nekem semmi sem hasznai mai-, 
hagyjatok békében meghalni!

egész testét is bedörzsölték neki többször ElsaFluiddal, mire 
jobban érezte magát. Tüstént rendelt még 48 üveg Elsa- 
Fluidot 16 koronáért és 4 koronáért 6 doboz Elsa-pilulát 
(miről szintén azt olvasta, hogy legjobban hatnak gyomor- 
betegségeknél) és 3 hét múlván úgy 5 maga,mint gyer­
mekei és anyósa, kik mind a Feller-féle Elsa-Fluidot használ­
ták, teljesen felgyógyultak.

„Lám“ — szólt nekem Károly barátom — igy mentette 
meg egy álom egy család életét. Mikor a faluban hire 
ment a Feller-féle Elsa-Fluid csodás gvógyerejének, a bete­
gek mind rendeltek ezen kitűnő háziszerből és mind­

nyájan meggyőződtek, hogy a va­
lódi Feller-féle Elsa-Fluid teljesen 
és gyorsan gyógyít rheumat. da­
gadt lábakat, vesebajt, daganatokat 
nyilalást, lázt, köszvényt, láb és 
kézbénulást, szívdobogást, légzési 
zavarokat, fülzugást, fogfájást, a 
száj rossz szagát, különösen szem- 
gyöngeséget és idegbajt, gége és 
torokbetegségeket, skfofulózist, 
sebeket, megfagyott testrészeket, 
orbánczot, pörsenéseket, szemöl­
csöt. Az emberek a Feller-féle Elsa- 
Fluidot a gyermekeknek adták 
sárgaság, láz, bárányhimlő, re­
kedtség. köhögés, giliszták ellen, 
ezenkívül bekenték Feller-féle 
Elsa-Fluid-dal, ha gyermekeiknek 
kiütéseik voltak a testükön vagy 
arczukon, sőt ha ótvaros volt 
a fejük és mindig használt a 
Feller-féle Elsa-Fluid. — Nekem

—----------------------------- nagy örömet okozott barátom
azáltal, hogy ezt elmesélte, mert magam is már évek óta gyön- 
geségben é"s éjjeli izzadásban szenvedtem, azonkívül étvágy­
talanság, dugulás és savanyu felböfögés, veseégés és fej szé­
dülés kínzott, mi miatt izgatott és ideges voltam annyira, 
hogy, aludni sem tudtam.

Én is rendeltem hát Feller gyógyszerésztől 2 tuczat 
Elsa-Fluidot 8 korona 60 fillérért és 6 doboz hashajtó Elsa- 
pilulát 4 koronáért s mindenki tiszta lelkiismerettel mond­
hatja, hogy a Feller-féle Elsa-Fluid a legjobb szer.

A ki beteg, tegyen mindenek előtt kísérletet és ren­
deljen FELLER V. JENŐ gyógyszerésztől STUBICA Templom­
utca 35. szám. (Zágrábmegye) Mindenki hálás lesz taná­
csomért.

A valódi FELLER-féle Elsa-Fluid
Minden üvegen és használati utasításán olyan védjegynek kell lenni, mint mellekéit rajzon 
látható „Elsa“ névvel és „Feiler“ aláírással. — Az egészségügyi hatóság áltál meg van vizs- 
gálva és jóváhagyva. — A berlini, római, londoni., párisi és nizzai kiállításokon a Feller-fele

Elsa-Fluidot aranyéremmel tüntették ki.
Ára utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után:

12 üveg vagy 6 duplaüveg 5 korona — fillér.
24 „ „ 12 „ 8 „ 60 „
36 „ „ 18 „ 12 „ 40 „

.... ... i 48 ,, „ 24 ,, 16 „ „
12 üvegnél kevesebb nem küldetik. qq n „ 30 „ 20 „ — „

Használati utasítással, postaköltség­
gel és ládával együtt.

Az Elsa-Fluidhoz ajánlatos, mint legjobb hashajtó szer az 
összes gyomorbajok ellen a Feller-féle Elsa-Rebarbara-Pilulak 

1 tekercs (6 doboz) 4 korona.
T kapnak a rendelők minden ismételten rendelt tuczat Elsa-lngyen Fluidhoz 1 üveget. Óvakodjunk az utánzatoktól! ~39@

Az ön Elsa-Fluidja
szorgalmas és pon­
tos használata mel­
lett 4 éven át kínzó 
és gyötrő gyomor­
bajom megszűnt. — 
Melegen ajánlom 

mindenkinek s az én 
házam többé Elsa- 
Fluid nélkül nem lesz. 
így ir 1902. V 8-án 

Palkovits Károly, 
gazd. intéző Bél u.p. 
Ipoly Pásztó Hontxn.

Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot és valódi Feller-féle Elsa-pilulákat
akar, rendeljen levélileg és czimezze pontosan az egyedüli készítőnek :

Feller V. Jenő gyógyszerész,
Ö cs. és k. fensége Bourbon Fülöp herczeg udvari szállítója

STUBICA Templom-utcza 35. szám (Zágrábmegye.)
I Török József gyógyszertárában, Király-utcza 12. 

Főraktárak Budapesten : Dr. Eger „Nádor“-gyógyszertárában, Váczi-körut 17.
I Zoltán Béla gyógyszertárában, Szabadság-tcr.

Kgv asszony, kit 
félholían kellett már 
hazavinni, az ön cso- 
dahatásu Elsa-Fluid- 
játol teljesen meg­
gyógyult. Elsa-Fluid 
a legjobb szer min­
den betegség ellen. 
Ezt Írja ÍÜ03. márcz.

8-án.
Farkas Béla

N é met-Palánka 
(Bács-Bodrogm.)
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Húzás november 20—21.

M. kir.

Osztály-
T. ez.

Minden ember aira törekszik, hogy magának és 
családjának a békés, boldog és nyugodt megélhetést biz­
tosítsa és^ ezért folyton arra gondol, hogy vagyont sze­
rezzen. Ezt ma már sokkal nehezebb elérni, mint az 
elmúlt régi jó időkben, amikor még szorgalmas munká­
iul annyit lehetett keresni, hogy abból valamit félre is 
te: ttunk, mert most minden kereseti forrás annvit ered­
nie:,ye::, a mennyiből éppen csak hogy megélni lehet.

A ni. kir. szab. osztálysorjátck intézménye van 
hivatva arra, hogy ezen a bajon segítsen, mert igen el5- 
: »sen van beosztva és az összes sorsjegyéit fele biz­
tosan nyer.

Erről már nagyon sokan meggyőződtek és számo­
sa > vannak, a kik meggazdagodásukat ennek köszön- 

''Jó mert igen esek - Ív pénzkoczkázattal rendkívül ked- 
\ ezo nyerési esély áll szemben. Ez az egyedüli biztos 
mod, a melynél tönkre menni nem lehet, de meggazda­
godni igen.

A Xl-ik sorjátékra 110.000 sorsjegy lett kibocsájtva. 
mely, k közül a fele, tehát 55,000 nyereménynyel lesz 
kihúzva és inig az eddigi sorsjátékokban a nyeremények 
összege 13,160.000 korona volt, ezentúl sokkal többet 
összesen

I4,459c000 koronát
osztanak ki a nyerők között.

.~i ionyereinények oly magas összegűek, a milyet 
a világon létező valamennyi más sorsjátékok nem bírnak 
re.mutatni. - így a legnagyobb nyeremény

egy millió korona,
ezenkívül van még 600.000, 400.000, 200.000, 100.000 
90.000, 80.000, 60.000, 50.000 stb. más nagy összegű nye- 
remény is. B J

Az I. osztályú sorsjegyek árai a következők:
egy egész sorsjegy.......................... 12.— korona
egy fel „ .... 6 —
egy negyed „ 3."_
egy nyolezad „ .......................150 ”

Az első osztály húzása már
1902. november 20- és 21-én

lesz i’s mivel a megrendelések napról-napra tömegesen 
érkéznek. herein Ont, hogy sorsjegyét postafordultával 
lendülje meg es legjobb, ha a pénzt postautalványon küldi, 
dt megrendelheti az alábbi megrendelő-lapon is

] Eemelem, hogy már legközelebb alkalmam lesz 
Unnék egy nagyobb nyereményt kifizethetni.

Kiváló tisztelettel
Németh Ambrus,
VIII., József-utcza 32.

Húzás november 20—21.

szab.

sorsjáték.
A magyar kir. szab. Xl-ik sorsjáték 

55.000 nyereményének jegyzéke.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
jutalom
nyeremény

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4860
4850

100
4350
3350

100.000
90.000
80.000
70.000
60.000
50.000
40.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000
5.000
3.000
2.000
1.000

500
300
200
170
130
100
80
40

Korona
600.000
400.000
200.000
200.000

90.000
160.000
70.000

120.000
50.000
40.000

150.000
75.000

160.000
120.000
360.000
335.000

9.000
874.000
803.000
764.000
42.000

6,890.000
824.500
630.500 

iO.OOO
348.000
134.000

55.000 14,459.000

Nyeremény esetén óvatos közlés s a leg­
szigorúbb titoktairtás.

A hivatalos sorsolási jegyzéket a m. 
t. megrendelőimnek a húzás befeje­

zése után azonnal megküldöm.

A hivatalos játéktervezet minden megrendelőnek 
djjmenteseiwne^küldetik.

M. N.

Megmertelek ezennel e tizenegyedik magyar 
t lysorsjiék első o sztty ra : 

drb egész sorji gvet i . .
.....  - KI

- negyed ,. „ .....
- nyolcad „ „ ..........................

Posiantalv nynval küldöttem - .korona

Ez a megrendelési jegy levgahdfr s beküldendő. Bérmentetlen levelek nem lesznek elfogadva.

Megrendelési lap.
Tek. Németh Ambrus urnák.

Budapest. Vili., József-utcza 32.
kir. szab. osz-

Idc mellékelve korona

12 kor. - fii.
6 „ — „

3 „ — „
1 „ 50 „

; fillért. 
" fillért.

A sorsjegy.................... t kérem u t nvétlel küldeni.
A fölösleges sor lé rlendő.

Név

Foglalkozás 

Lakhely 

Közelebbi czim 

Megye

ijíl Hazináne-am, a „Magyar Néplap- nyomdája, Budapest, VIII.. Mária-utcxa uT


